


Grupos C,,

Si los Unicos elementos del grupo son un eje derotacion y sus potencias
C,.C.2...E, se lellama grupo ciclico, y como en estos grupos todos los
elementos conmutan, se les conoce como grupos abelianos

Para diferenciarlos empleamos un subindice al que

se llama el orden del grupo n.
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Grupos C,,

La molécula de BrllCH-CHCIBr
tiene Unicamente los elemento
de simetria: C, y E.

Esta molécula pertenece al
grupo C,

En tanto que en la molécula
CH,-Cdl;, se tienen los
siguientes elementos:
&, 1 vy L

Y pertenece al grupo C;




Grupos C,,

Tienen un eje de rotacién C, y ademas tienen un
plano especular perpendicular al eje de rotacién y
ademas un eje de rotacién impropio

Sin=1, los Unicos elementos de simetria
observados seran C; y E

A este grupo en particular se le [lama C..

aC, E o,

2C,, ECGC,i g,

2C;, EC3C52 0,555
ST NET 06 F 15,0, S,
La molécula CHCI,Br pertenece
al grupo C,




Grupos C,,,

La configuracion trans de la molécula de C|,CH-
CHCI, tiene los siguientes elementos de simetria
C, 0,1yE

Por tanto pertenece al grupo C,,




Grupos C,,,

Tienen un eje C, y ademas n planos especulares o,
Cuando n =1, hay un solo plano y esto hace que
Cip = €1y = Cs

Estos grupos tienen un orden de 2n

3G, E G Oy G )

aC, E 2C, 30,

aC,. E2C,C, 20, 20,

MC_ 26 50,

a3C £ 2C A& O wlolRlef

60




Grupos C,,,

El grupo C,, €s muy importante pues todas las
moléculas lineales que no tienen un plano
especular perpendicular al eje de la molécula
pertenecen a este grupo.

El eje principal es C_ pues cualquier rotacién la
deja iqual.

Entre las moléculas que tienen la simetria C,
estan CO y HCN:
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Grupos S,

Los elementos de estos grupos se generan aplicando
un eje S,. Un eje S, es idéntico a un plano oy,
Esto significa que §, = C..
El eje S, es idéntico a un centro de inversion y el
grupo que tiene E e i como Unicos elementos se
llama C,.
Cuando n es impar, los grupos S, y C,; son
equivalentes y usamos la sequnda notacidn.
La otra notacion S, la emplearemos cuando n es par.
Al grupo §, se le llama C;; en algunas ocasiones
(tiene un eje C5 y un centro de inversion i.
S, IE 8, €, ¥
aS, ER@ N \SH°.S




Grupos D,

LasclasesC,, C,,, C,.., Y S,, son las Unicas donde
hay un solo eje de rotacién.

Cuando ademas se cuenta n ejes C, perpendiculares
a un eje C,, se les conoce con el nombre de D,y se
les designa también con un subindice que
corresponde al numero de ejes
perpendiculares C, -

32D,: E C,(x) Cy(y) C,(z)

aD.:. E 2C#3€C;

AP =C) 2C,’ 2C,"
El etano es un ejemplo de D,
siempre y cuando no esté
alternado.
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Grupos D,
Ademas de los ejes C, y los n ejes C,, estos grupos

tienen un plano especular perpendicular al eje C,

Las moléculas lineales que tienen un plano
especular perpendicular al eje molecular o principal
son D,

3Dy, E Gy Copp Co) 1 Ouiny) Toirn) Tty
aD, E 2C; 3C, o, 25; 30,

aD, E 2C, 2C, 2C, 2C,” i 2S, 0, 20,20,
MV 826 ICaoC, 0, 2S5, 253 50,
aD., elc




Gru POS D nh

Las moléculas lineales que tienen un plano
especular perpendicular al eje molecular o principal

son D,
Moléculas lineales que tienen la simetria D,

(02




Grupo D,

Entre las moléculas que tienen esta simetria, se
encuentra el NS, cuya simetria es D,,;:

Por otro lado el etano en su
configuracion alternada tiene | y
la simetria D3, .




Grupos cubicos

Todos tienen en comUn una caracteristica
distintiva del cubo, al menos cuatro ejes C; que se
Intersecan

Los grupos clbicosson: T, T,, T, Oy O,.

Las operaciones de simetria (elementos del grupo)
son las siguientes.

aT E 4C; 4C4? 3C,
a7, E 4C,4C;? 3C, i 4S, 4S;° 30,
aT, E 8C,3C, 65,60,
20 E 8C,3C, 6C, 6C,
20, ES8C;6C,6C,3C,i65,85,30,60;
El grupo T tiene los mismos elementos de simetria
rotacional que un tetraedro reqular.




Grupos cubicos

Al inscribir un tetraedro en un cubo notamos que
cada un de las cuatro diagonales del cubo
corresponde a un eje C;

C;

e
;/2/
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Grupos cubicos

Ademas de estos ejes triples,
el grupo tiene tres ejes C, paralelos a las aristas del
cubo bisecando las aristas opuestas del tetraedro.
El grupo T, tiene ademas un centro de inversion.
El grupo T, ademas de los elementos del grupo T,
tiene tres ejes S, '

Las moléeculas como el CH,
pertenecen a este grupo




Grupos cubicos

. e
= gy W
2 - - _'

~un centro ¢ i'“: J /~'- iC J:L

Tz

El grupo O es de orden 24.

Tiene todas las rotaciones propias de un octaedro
regular, estas son: C, C;

cuatro ejes C, -
3

tres ejes (
ﬂ@ jes C
upo O, demas tie

O

e
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Grupos cubicos

Las moléculas octaédricas como el SF, sienen la
misma simetria que el O,




Grupos Icosaedricos

Se llamanlel,

El grupo I tiene todas las rotaciones de un

icosaedro reqular es decir:
¥ seis efes C,

adiez ejes C,,

d quince ejes C,.

El grupo I, ademas tiene un centro de inversion




Determinacion del grupo puntual

'Para determinar el grupo puntual de un objeto se
requiere inspeccionarlo cuidadosamente. Las
siguientes reglas permiten hacerlo
sistematicamente.

1.Si la molécula es lineal, pertenece al grupo C,,,
o al D, si ademas tiene un plano especular
perpendicular al eje principal.

2. Si la molécula tiene la gran simetria de los
grupos cubicos, sera sencillo encontrar los
cuatro ejes C; y la busqueda cuidadosa de otros
elementos permitira distinguir entre T, T;, T,
Oy O,. La gran simetria que presentan los
grupos icosaédricos los hace facilmente




Determinacion del grupo puntual

Después de eliminar a los grupos de gran
simetria, buscaremos ejes propios de rotacién si
no hay ninguno el grupoes C,, C;, o C;.

Si hay mas de un eje de rotacion propio,
buscamos el de mayor orden, este serd unico
excepto cuando haya tres ejes C,. Ahora
determinamos si este eje unico es propio (C,) o
en realidad es un eje impropio (S,,). Sies S,y
no encontramos mas elementos de simetria el

grupo essS,,




Determinacion del grupo puntual

Si el eje Gnico no es S,,, o si hay otros
elementos de simetria, buscamos la presencia
de n ejes C, perpendiculares al eje nico C,,. Si
no hay ninguno, el grupo es C,, si no tiene
planos especulares; C, , si tiene un plano
vertical o C,;, si tiene un plano horizontal.

Si hay n ejes C, perpendiculares al eje Gnico, el
grupo debe ser D, si no tiene planos
especulares, D _;si hay n planos o, que
bisecan los angulos entre los ejes C, y
finalmente sera D, , si hay un plano especular
horizontal.
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